

# Заживем по средствам

**Бюджет Тверской области на 2013 год прошел первое чтение: социальные обязательства будут расширены, однако расходы на экономический блок придется скорректировать**

Объем доходов в следующем году составит более 40,07 млрд рублей, расходная часть превысит 42,99 млрд. Таким образом, дефицит установлен на уровне 8,7% (напомним, что, согласно Бюджетному кодексу, максимально допустимый уровень дефицита составляет 15%).

Эти параметры были рассмотрены на минувшей неделе Законодательным собранием региона. С докладом об основных позициях

законопроекта о бюджете-2013 выступила министр финансов Тверской области Ирина Северина. По ее словам, следующий год будет отмечен ростом налоговых и неналоговых поступлений в областную казну, в том числе из-за введения в эксплуатацию и пуска 4-го энергоблока КАЭС. Рост собственных доходов прогнозируется на уровне 11% и составит почти 3,7 млрд рублей.

Между тем, отметила Ирина Александровна, в следующем году ожидается резкое сокращение безвозмездных поступлений в региональную казну из федерального бюджета. В частности, прогнозируется уменьшение поступлений целевых средств на 3,6 млрд — эти данные еще не окончательные, поскольку пока регион

не располагает полными сведениями относительно того, в какие конкретно федеральные целевые программы Тверской области удастся войти в 2013 году. Помимо этого снизится объем выделяемых региону дотаций — на 1,2 млрд рублей. «Так выстроена методика, предлагаемая федеральным уровнем, — пояснила глава регионального минфина. — Если растут собственные налоговые и неналоговые доходы, то сразу сокращается поддержка из федерального бюджета».

Расходная часть бюджета в следующем году претерпит существенное (почти на 6 млрд рублей) сокращение по сравнению с нынешним годом. Однако исходя из документа можно понять, что правительство области

не только сохранило все социальные обязательства перед населением, но и во многом их расширило. В частности, дополнительно на повышение зарплаты бюджетникам будет направлено 1,7 млрд рублей. Кроме того, в следующем году планируется начать строительство таких важных инфраструктурных объектов, как детская поликлиника в «Южном», две гребные базы в Твери и универсальный спортивный центр в Лесном. Это станет возможным благодаря использованию новой формы финансирования проектов путем заключения концессионных соглашений. Однако, как отметила Ирина Северина, из-за возникших дополнительных расходных обязательств, в первую очередь перед сотруд-

никами бюджетной сферы, при формировании бюджета пришлось скорректировать расходы на экономический блок. Тем не менее в целом можно отметить, что областной бюджет-2013 сверстан, что называется, в тренде федеральной политики. Взят курс на сокращение дефицита, расходная часть сформирована на основе государственных программ, но самое важное — сохраняется социальная направленность главного финансового документа региона. В ближайшее время проект областного бюджета-2013 пройдет детальное рассмотрение на профильных комитетах Законодательного собрания. Окончательно утвердить главный финансовый документ региона депутаты должны не позднее 20 декабря.

## Мнение

### Александр МЕНЬЩИКОВ:

— Бюджет 2013 года можно по праву считать бюджетом развития. Все расходные параметры остались на прежнем уровне, в то время как доходная часть по сравнению с прошлым годом увеличилась на 12%, или на 3,7 млрд рублей. Новацией при формировании бюджета 2013 года является и то, что он был сверстан на основе государственных программ. Их отличие от существовавших ранее долгосрочных целевых программ в том, что в них четко прописаны цели и результаты. Это позволит нам не только оценивать эффективность запланированных в программах мероприятий, но и говорить об эффективности работы всего отраслевого ведомства. Такой новый вид контроля, в том числе и общественного, однозначно повысит прозрачность в расходовании бюджетных средств.

Отмечу также, что министерством финансов Тверской области разработан план мероприятий по снижению долговой нагрузки областного бюджета на период 2012-2014 годов. В соответствии с ним будет вестись мониторинг соблюдения ограничений в части предельного объема государственного долга и расходов на его обслуживание и мониторинг финансовых рынков в целях привлечения заемных средств на наиболее выгодных условиях. Кроме того, областному минфину поручено выявить возможности досрочного погашения долговых обязательств, что позволит сократить расходы на обслуживание госдолга.

### Алексей ПАНТЮШКИН:

— Как мэр, я поддерживаю формирование бюджета по новой методике. Во-первых, теперь при распределении средств оценивается эффективность расходов в муниципальных образованиях, в частности на образование, спорт, на коммунальное хозяйство. То есть если мы каждый рубль тратим правильно, то получаем дополнительное финансирование, и наша экономия к нам же и возвращается. А это возможно

только при правильном распределении средств. С другой стороны, это также обеспечивает прозрачность и открытость бюджетного процесса, а значит, и повышение качества оказания государственных услуг. Во-вторых, данная методика хороша тем, что будет принята не на год, а на длительный срок — на 5 лет. За это время под новые критерии оценки эффективности муниципалитеты смогут подстроиться, продумать дальнейшую работу. Следует также учитывать, что если в течение 2013 года выявятся какие-то погрешности в системе, их можно постепенно отладить. Конечно, любому муниципалитету хотелось бы большего — денег всегда катастрофически не хватает. И теперь, чтобы получать больше средств, нужно просто эффективно и открыто работать.

### Андрей БЕЛОЦЕРКОВСКИЙ:

— Мы понимаем, что любое принятие бюджета, распределение ограниченного денежного ресурса — это всегда компромисс. Отраслей, которые требуют повышения финансирования, у нас очень много, а средства ограничены. Мне кажется, что сейчас этот компромисс достигнут в разумном балансе интересов. Что касается сферы высшей школы, то всегда хотелось бы больше средств, но тогда придется другой отрасли выделить меньше. Наш вуз финансируется из федерального, а не регионального бюджета, для этого мы выполняем различные научно-технические, инновационные программы. По сути, мы привлекаем федеральные деньги, которые впоследствии осваиваются в регионе. А за счет того, как нам это удается, развивается вуз и Верхневолжье в целом. Ведь приток талантливых, умных молодых людей, которые могут остаться здесь работать, всегда положительно влияет на территорию, на город. Кстати, в этом году к нам поступили представители 58 субъектов РФ, и это, безусловно, хорошо для тверского региона.

Несмотря на то, что мы не зависим от дотаций области,



Александр МЕНЬЩИКОВ, заместитель председателя правительства Тверской области.



Алексей ПАНТЮШКИН, мэр города Вышнего Волочка.



Андрей БЕЛОЦЕРКОВСКИЙ, ректор Тверского государственного университета.

очень важно положительное отношение региональных властей к вузу, осознание его значимости. И они в некоторых вопросах пытаются нам помочь. Например, в прошлом году часть средств на стройку бассейна «Парус» была выделена из регионального бюджета. Кроме того, некоторые наши первокурсники с наиболее высоким баллом ЕГЭ получают стипендии губернатора. Это тоже существенный вклад в развитие университетской науки и улучшения студенческой жизни. Я надеюсь, что и в дальнейшем высшая школа будет успешно сотрудничать с региональной властью. В проекте нового бюджета, реализующего программный принцип, имеется ряд очень близких нам программ в области инновационного развития и модернизации экономики.

### Нина БОЛГОВА:

— Бюджет Тверской области сформирован. Тем самым поставлена некая отправная точка. Стоит отметить, что существенно сокращается расходная часть и дефицит бюджета, но при этом объем доходов не увеличится. Поэтому региону придется искать резервы, чтобы в этих условиях развиваться, двигаться дальше. Примечательно, что увеличилась доля собственных доходов бюджета — это налоговые и неналоговые сборы. В целом же необходимо сориентироваться в различных направлениях и определить для себя приоритеты, чтобы можно было зарабатывать самостоятельно,



Нина БОЛГОВА, генеральный директор ЗАО «Хлеб», почетный пекарь России.



Александр ТРЕГУБ, председатель Тверского отделения Всероссийского общества слепых.

ведь государственных траншей в прежнем объеме уже не предвидится.

Мне, как представителю бизнес-сообщества, важно, что в бюджете предусмотрены статьи на поддержку предпринимателей, которые проводят модернизацию, создают современные рабочие места как источника и гаранта поступления налоговых средств. Мое пожелание таково: при негативных факторах и изменениях эти статьи должны секвестироваться в крайнем случае и в наименьшей степени.

### Александр ТРЕГУБ:

— Те вопросы, которые в общем-то волнуют нашу организацию, нашли решение в бюджете следующего года. В частности, это продолжение работы по обеспечению инвалидов техническими средствами реабилитации, предоставление грантов со-

циально ориентированным организациям, поддержка социальных рабочих мест для инвалидов разных категорий. Но в целом мы понимаем, что область пытается жить по средствам, которые она сама зарабатывает, так сегодня живет любая семья. И поэтому к теме формирования бюджета подходим с той позиции, что необходимо рассматривать возможность решения тех или иных задач с точки зрения реальных возможностей бюджета. Пустые обещания не нужны! Радует, что по тем вопросам, которые мы с правительством Тверской области наметили на следующий год, удалось найти финансирование.

**Другие комментарии по бюджету читайте в электронной версии издания на сайте [www.afanasy.biz](http://www.afanasy.biz)**